2014 年度社会责任报告

一、前言

《电能(北京)产品认证中心有限公司 2014 年度社会责任报告》(以下简称认证中心),时间跨度为 2014 年 1 月 1 日至 2014 年 12 月 31 日。本报告反映了 2014 年认证中心社会责任的履行情况,表明认证中心在关注企业经营活动的同时,一如既往地关注员工、电力业主和生产企业及社会的利益,在日常经营活动中努力践行认证机构公开、公平、公正的职责和企业公民的职责,始终以为广大电力用户提供优质的技术服务为宗旨,以最终确保电力运行安全为己任。

认证中心总经理肖永辉向社会郑重承诺:本报告的内容 客观、真实、有效,欢迎社会各界监督指导。

二、认证中心基本情况

本认证中心于2005年11月经国家认证认可监督管理委员会正式批准成立,目前是国内首家专门从事机电产品认证的专业机构。产品认证业务覆盖国家认证认可监督管理委员会批准的变压器、开关、电线电缆等电气设备和火电辅机设备、风电设备、光伏电站设备等61类354种产品。认证中心设有四个管理部门,七个业务部门,共有人员54人,其中43人为注册检查员。根据国家认监委的要求,设立管理委员会,其成员由五大发电集团、两大电网、华润集团、神

华集团和部分大型机电设备制造企业领导组成。认证中心拥有电力、机械系统各专业的知名专家和标准委员会的成员组成的技术委员会,对认证企业现场检查结果进行严格评审,从而确保产品认证的质量。

认证中心成立至今,业务不断扩大,影响力不断增强,由最初单一的产品质量认证,又拓展了节能环保产品认证、欧盟 CE 标志认证、供应商评估和咨询服务、内审员和咨询师培训等业务。截止到 2014 年底,认证中心累计认证企业1157 家,颁发产品认证证书 10400 余张,初次认证通过率64%,企业整改后通过率为 80%。

认证中心始终认为良好的经营业绩是企业社会责任的主要体现。面对严峻的市场形势,认证中心在保持发展传统认证业务的同时,开拓思路,扩展新业务领域和市场,2014年各项业务稳健推进,经营业绩稳步增长。经天职国际会计师事务所审计,各项财务费用符合会计准则要求。

三、 提高认证质量,拓展新业务,履行服务社会责任

1. 严格把关,确保产品认证质量

为真正履行认证机构的社会责任,认证中心根据国家标准、国际标准、企业标准及相关技术规范,建立了一整套产品认证实施细则和工作程序,并在运行中不断进行修订完善,使认证实施过程规范化、标准化。同时认证中心一直秉承专业、科学、客观、公开、公正的态度开展认证工作,对

企业进行严格的资料审核和现场检查,聘请机电行业技术专家对企业进行评审。各个环节的规范运作和严格把关,确保产品认证质量。认证中心在近九年的认证工作中逐步建立了一套企业问题跟踪和客户意见反馈系统,及时对企业问题进行汇总和跟踪,不仅提升了企业管理水平和产品质量,也为供应商管理和招标工作提供了有效的依据。

2. 大力推动节能认证工作

为推动我国能源装备节能产品认证工作,认证中心按照 国家认监委的要求,协助组织编写了节能、环保机电产品的 认证实施细则。2008 年 2 月经国家认监委批准,正式开展 能源装备的节能认证、节水认证和环保认证。目前已经涉及 变压器、无功补偿设备、风机、水泵、空压机、空调机组、 电力金具、节能导线、电路桥架、电机等十余类产品。受国 家惠民工程推动,认证中心节能认证工作取得了较快发展。 现已有 113 家能源装备企业的 1021 个节能产品单元通过了 认证。推广应用这些节能认证的能源装备一年可节约电量 4090.02 百万度,折合标准煤 131.29 万吨(发电平均煤耗按 321g/kwh)。与此同时,认证中心每年还为国家认监委及国 家能源局提供了大量的节能减排相关数据。

3. 开展 CE 认证,为设备出口提供服务

认证中心为了能够给出口产品企业提供更全面的技术服务,与英国 CEM 赛铭国际认证机构签订了合作协议,在

国内开展 CE 标志认证。目前已正式开展的电工和机械产品的 CE 认证,主要的有机械指令、低电压指令、电磁兼容指令、承压设备指令。截止 2014 年 12 月认证中心共为 7 家企业、合计 52 个单元产品进行了 CE 认证。同时为更好服务于电力,认证中心还在努力开展电站成套设备 CE 认证。

4. 培训工作提升企业水平

2010 年经国家认证认可监督委员会和中国认证认可协会的授权,认证中心开展内审员及咨询师培训业务。认证中心组织 30 多名技术人员及 20 余位行业知名专家编写培训教材十五册,共计五十余万字,系统整理了变压器、高低压开关成套设备、电线电缆等电气产品的设计、生产、检测等各方面的专业知识,并结合产品认证工作的要求,有效规范了企业生产管理工作。教材顺利通过了国家认证认可监督委员会、中国合格评定委员会和中国认证认可协会的评审,并得到社会各界的充分肯定。认证中心 2011 年正式开展培训业务,分别在广州、上海和北京召开 3 期培训班,受到了生产企业的欢迎和广泛赞誉。培训工作不仅提高了生产企业的技术和管理水平,也树立了认证中心在行业内的权威性和社会品牌。

5. 利用技术优势服务电力业主

认证中心依托多年认证工作所积累的丰富技术经验,为 广大电力业主提供全方位的技术支持,内容包括供应商评 估、产品质量抽检、关键点见证、到货检验及产品生产全过程质量监督服务。迄今为止,认证中心已经为国网江苏省电力公司、浙江省电力公司、上海市电力公司、南方电网、神华集团、中海油集团和国华电力的 40 多类产品近 2000 多家供应商进行评估,在我国电力业主中树立了"电能认证"的良好品牌形象。

四、保护员工权益,为员工创造良好的发展平台

认证中心一直注重人才的培养,努力从多方面为员工创造一个良好的发展平台。

1. 建立全面、完善的员工保障体系

认证中心严格遵守国家相关的法律法规,依法维护员工的合法权益,努力探究一条企业与员工良性互动,双方共同发展的道路。认证中心为员工营造良好的工作环境,并提供员工食堂,办公条件不断改善。同时定期开展文体活动和座谈交流活动,采纳员工的合理化建议,积极促进认证中心和谐稳定。

在薪酬制度和绩效考核制度上严格遵循按劳分配与绩效考核并重的原则,建立了对外有竞争力,对内兼顾公平的分配机制。一方面通过对薪酬制度的不断完善,实现了员工收入与认证中心发展同步;另一方面实行科学的绩效管理体系,对关键岗位和部门建立更有激励性的考核办法,鼓励并调动员工的积极性能够、创造性,实现员工与企业共同发展。

2. 大力开展员工培训计划

2014 年认证中心继续推进员工培训计划,为员工提供专业培训和管理培训,形式丰富多样,员工可以根据工作需求和个人兴趣选择不同的培训项目。有效的员工培训为员工个人素质提升创造了重要条件,同时也为员工有效规划了职业生涯上升通道

五、 保持企业可持续健康发展, 坚持不懈服务于社会

2014 年,认证中心在从事认证定各方面工作时承担了一定的社会责任,取得了一定的成绩,但仍有不足和差距。 2015 年认证中心将继续以服务社会、履行责任为己任,严格执行国家各项法律法规,倡导社会核心价值观和道德理想,传递信任,始终不渝地坚持公开、公正、公平的认证方针,提高产品认证质量,请社会各界给予指导和监督。

> 电能(北京)产品认证中心有限公司 二○一五年二月